

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO
Año VII Número 964 Madrid, miércoles, 20 de julio de 1938

A LOS DOS AÑOS DE GUERRA Los fascistas españoles están vencidos

Parece como si, al cumplirse el segundo aniversario de la lucha del pueblo español contra traidores e invasores, nos hubiéramos detenido unos momentos para medir la catástrofe. Eso mismo ha hecho el presidente de la República, que ha podido decir: "Durante cincuenta años los españoles estarán condenados a una pobreza estrecha y a trabajos forzados, si no quieren alimentarse con la corteza de los árboles." Es verdad. Y podría, siguiendo la estadística, preguntarse cuántos pueblos han quedado destruidos, cuántas vidas de seres inocentes han quedado segadas, el número de combatientes rotos sobre la tierra española, la suma de energías destruidas. Todo eso que se cuenta por miriadas o por millones, de aquí y de allí, de la zona del y del campo rebelde e invadido.

Y después de hacer la cuenta, preguntarnos: Y todo eso, ¿quién lo provocó? ¿Quién disparó el primer tiro para sumir a España en una guerra de invasión y de rapiña? Porque la responsabilidad no es nuestra, no es del pueblo digno y entero que quiere conservar su existencia y su independencia. Su tesoro de grandezas y su genio creador. La responsabilidad es, entera, completa, para los que desataron la guerra, fueron vencidos como sublevados y cedieron la partida a los invasores de nuestro suelo y del suyo. Los fascistas españoles, aquellos que se rebelaron contra un Estado y un Gobierno que les colmó de gracias y favores, fueron vencidos el 19 de julio, al día siguiente de estallar un movimiento que fracasó, por la entereza y el valor del pueblo, por la virilidad de los trabajadores, en las grandes capitales de España.

También lo ha dicho el señor Azárate: "La guerra civil está agotada. No es ya una guerra política; es una guerra contra la nación española entera, incluso contra los propios fascistas, que la sufren, como nosotros, en sus combates tocaban a su fin. —Y de Teruel, ¿qué nos dice? —Puedo afirmar categóricamente que nunca experimenté mayor alegría. Al comenzar los fascistas su gran ofensiva, camino de la costa, Narciso Vericat fué herido nuevamente. En Barcelona se hallaba restableciéndose cuando los invasores llegaron al mar. Obedeciendo a un deseo imperioso de continuar la lucha junto a sus compañeros inseparables, solicitó y obtuvo la necesaria autorización para trasladarse a esta zona. —Estoy aquí —afirma— para unirme a mis fuerzas y luchar junto a ellas con la seguridad plena de nuestro triunfo. Vericat, que ostenta la graduación militar de comandante, está perfectamente comprometido con una sonrisa abierta y cordial. Vericat, catalán simpático, alegre, sencillo, refiere como un cuento de gracia sus más aventuradas aventuras: —Antes de la guerra, persecuciones, encarcelamientos, palizas. Como luchador encuadrado en las filas de la C. N. T., asistí en Cataluña a muchos episodios de la intensa lucha social. Cuando, con la sublevación militar, creímos quechear el clarín glorioso de la liberación proletaria, salimos todos para aplastar al monstruo. Con las Milicias que organizamos en Villafraanca del Panadés actuamos en esta población y en otros puntos de Cataluña. Más tarde formé una centuria, que, por ser constituida en su mayoría por compañeros de Villafraanca, le di el nombre de "Compañeros de la liberación". Actuamos en los primeros combates que tuvieron lugar en tierras aragonesas. —Esta centuria, en virtud de ser aceptada la estructura militar, se convirtió en uno de los batallones de la 116 Brigada Mixta, de la 25 División. Inter-vinimos, primero, en el sector de Huesca; luego, en numerosos golpes de mano que fueron forjando el temple de nuestras tropas. Hasta que el 24 de agosto de 1937 iniciamos las operaciones que dieron, como resultado la conquista de Quinto, Ordo, Belchite, etc., etc. Con el

propio sangre." Si, eso es; la guerra civil a que se lanzaron los fascistas españoles está agotada porque fué vencida. Ahora ventilamos una guerra de invasión, en la que participan, contra sus propios intereses, contra su propia condición de españoles, quienes desataron la guerra civil y abandonaron la partida para reclamar a Hitler y Mussolini—y también de los dictadores fascistas portugueses, no se olvide—una ayuda que constituyó su entrega sin condiciones al vasallaje, su venta sin subasta a los imperialistas. Nosotros lo vemos con toda claridad. Que lo vean con la misma claridad los que fueron factiosos para el Estado republicano y hoy son aliados de los invasores de su propio país. Que lo vean ellos, porque a nosotros, hasta que lo vean y se dejen arrastrar por el pueblo sojuzgado que en la zona invadida reclama justicia y vive pensando en nuestra victoria, no puede quedarnos otra misión que la de hacer una guerra a muerte contra quienes la desataron y la prosiguen, aun sabiendo que ya son esclavos de Mussolini y de Hitler. Fueron traidores, y hoy son aliados del invasor. Que se miren por dentro y que dejen al pueblo en libertad para hacer con ellos justicia. Con el pueblo que Franco, por cuenta de sus amos, tiene maniatado, podremos salvar la dignidad de España. Para los que desataron la guerra y la llevaron al terreno en que se encuentra, nunca podremos tener perdón, jamás podremos sentirnos generosos, ni aun cuando se convencieran de que habían arruinado a España, entregándosela como botín a los buitres de Europa.

No podemos perdonarlos nunca, porque se cuentan por miriadas o por millones los muertos, las energías truncadas, la destrucción de nuestra riqueza. Porque habremos de soportar cincuenta años de pobreza estrecha. Y eso sólo se paga con la muerte, o no habría justicia en el mundo.

do con los problemas que plantea la guerra. Los expone con su sencillez característica, eminentemente popular. —Nuestra situación es halagüeña. Sabemos interpretar perfectamente las documentadas palabras del doctor Negrín. Resistimos. Así se gastará el material enemigo, y nosotros, ganando el tiempo que transcurre, tendremos grandes posibilidades de copinar a los fascistas el golpe definitivo en el momento oportuno. Nadie puede vencer nuestro espíritu de rebeldía. Y con uno de sus característicos arranques: —Es halagüeña nuestra situación porque nos hemos propuesto vencer, y venceremos; eso es todo. Tupinamos nuestra conversación con el comandante Vericat, antes de despedirnos le dirigimos nuevamente la célebre pregunta de la fotografía: —¿Quién entró primero en Teruel? Y él, con su sonrisa abierta, incondicionalmente responde: —El Ejército popular. José María MONTERROJO

FIGURAS DE LA CAMPAÑA NARCISO VERICAT



En la Exposición que en los próximos días de Valencia celebra la 25 División hay una fotografía de Narciso Vericat. Al pie, una sencilla interrogación: "¿Quién entró primero en Teruel?"

Los que tomaron parte en aquellas batallas de memorable recuerdo muy bien contestarían a esta pregunta. También nosotros podemos dar una respuesta concisa. Sin embargo, hemos querido obtenerla del interesado, y éste nos la proporcionó tan

Romances de CNT Acción directa

Indignación de españoles y dignidad proletaria hacen hervir en las venas la sangre del pueblo en armas. No hay decretos, ni discursos, ni banderas, ni pancartas, ni cartel que no se abra en paz, en el día de guerra se asalta, al mismo peligro se arroja, a todos la misma guerra, y todos juntos se oponen su vida, como una espada; el "monio" de los obreros los uniforma y exalta; es una arena sin par el primer grito de alarma, y aún no se han roto sus ecos cuando empieza la batalla. Ya que la sangre del pueblo, y entonces los nuestros mandan, arde en el aire de julio la tea de la venganza, y se estremecen las piedras de unas Bastillas de infancia cuando entre manos callosos juegan al rojo carón...

¡Ay, las victorias sin par de las primeras jornadas! Quien las vivió sin temer, quien se metió entre sus llamas, la vida, que le ardieron, larva por venturadas... Corazones proletarios, creyentes de esperanza, su roja viciada, presenten a fuerza de desearla. Y volved en sus discursos, sin banderas ni pancartas, cuando el pueblo dé otra vez a todo traído la cara y cuando sepa volveros a los cobardes la espalda. ¡Julio...! Triunfaba la acción directa del pueblo en armas. P.

Mal se ve Mussolini, cuando amenaza La amistad franco-británica tiene más resistencia que el eje Berlín-Roma

Es bueno recordar que Mussolini, sin separarse del tono que le caracteriza, ya que lo ha servido para amedrentar a las democracias, dijo ante el Gran Consejo que utilizó de taparrabos que la Italia fascista ha vencido en España la acción de Francia y Rusia. Lo decía en presencia del viaje de los reyes de Inglaterra a Francia, viaje en el que se fundan consolidaciones para la paz o para la guerra, que a dos paños vienen jugando desde hace mucho tiempo los que amagan y los que se asustan. Pero dijo algo más Mussolini, antes o después—tanto monta—de subirse a la trilladora, adelantando el torso y reconociendo que Italia no tendrá trigo ni pan. Dijo que la acción en España era un episodio, un hito, y que el drama no ha terminado. El drama continuará o se trasladará a escenario más amplio.

Se comprende que a los videntes de Europa se les repilque con viajes simbólicos que estrecharán lazos y harán más sólidos los Pactos de los Estados Mayores de Inglaterra y Francia. Mussolini ha venido haciendo alardes desvergonzados para romper la ensambladura anglofrancesa, a la que teme con todas las veras de su alma de chantajista. Sabe de sobra que esa unión, aunque tenga que ir fraguando a través de epístolas y de telegramas que Daladier quiere trasladar a Chamberlain, contiene a los videntes. Si el fermento se ha llevado al mundo islámico, y con él un poco de nervosismo y de preocupación, no es menos cierto que ya no se hunde ningún barco con bandera respetable—que puede ser inglesa, francesa o norteamericana—, y que Benés, en Chocloquiquia, afirma la dignidad con que estará dispuesto a luchar aquel pueblo por su independencia, con lo que Hitler se arruga y Goering o Goebbels dejan en

descanso sus expansiones retadoras. Se tantee todo porque Mussolini va observando cómo profundiza la fosa de fascismo su impopularidad y el ridículo que le ronda, como a todos los majos de profesión. Se tantee el Danubio, para el caso de que falle el Mediterráneo. Pero la City de Londres tiene muchas libras, y ganas de gastarlas haciendo obsequios a las potencias dambianzas. Y Mussolini no recibe libras, pero tampoco tiene trigo. Sabe que la alta finanza, que está por encima del Bien y del Mal, es decir, que tiene su interés y no tiene otra cosa, negocia con la concesión de los derechos de hegemonía a Franco la posibilidad de que España

pague a todos los acreedores de la traición, y eso le parece que es prevenirlo todo, incluso que podamos ganar la guerra los antifascistas. Sabe muchas cosas; que tiene clavado el arpon, que le queda poca sangre, y acaso se prepara para los dos últimos coletazos.

Coletazos que Mussolini quiere, de acuerdo con Hitler. Es natural la sociedad que se consolida con el viaje de los monarcas británicos a Francia, en la que dirigen los Estados Mayores de ambos países y existen unas actas graves, que Daladier confió al correo, tiene que haberse las tuestas con el eje Berlín-Roma que anda un poco desvelado porque seguramente Hitler va más lejos que Mussolini y no quiere reparar en que a éste le faltan libras y trigo. Quiere Mussolini seguir afirmando, firmeza y compeñeramente, fiera y comprometidamente con Hitler, y por eso se atrevió a dar por vencidos a España a Francia y Rusia, con el designio de que Jorge VI confrontara con qué país quiere jugarse los cuartos de la City. Le ha salido mal. Tiene, anulada su estrella el gran megalómano. El viaje se está realizando, lo aprovecharán Halifax y Bonnet, y por de pronto ha servido para que Lebrun diga: "El actual y lamentable estado del mundo impone grandes obligaciones a

EL CRIMEN DE LOS PIRATAS DEL AIRE SERÁ VENGADO POR LOS TRABAJADORES

Raro es el día que la aviación italoalemana al servicio de los traidores no produce víctimas inocentes. Al cumplirse el segundo aniversario de nuestra lucha contra el fascismo sería ocasión de hacer un balance de los infelices que sucumbieron, entre ellos ancianos, mujeres y niños, y de los edificios destruidos por la metralla de los criminales aparatos factiosos. Pero no hace falta recurrir a la estadística para darse cuenta de la magnitud de hechos que el mundo contempla indignado, pero con pasividad irritable. Los partes oficiales nos dan diariamente una versión de lo que sufren las abogadas poblaciones, civiles especialmente, esas poblaciones de la costa

mediterránea, que son hoy el "objeto" de los desahucados aventureros que mandan las dictaduras fascistas para exterminar al noble pueblo español.

Barcelona, Valencia, Alicante y numerosos pueblos que en toda esa zona viven de la pesca y de pequeñas industrias del campo son el blanco de los basidos del aire, de la canalla negra, mil veces cruel, porque las fechorías de esos famosos "legionarios" no tienen precedente en la Historia. Destruir por destruir; matar por matar. Es el régimen del terror, de ese terror que no consiguen ni conseguir hacernos sentir la alhambra, extranjerismos que invaden nuestro suelo. El parte de anoche

es el exponente más diáfano de la guerra totalitaria que se nos hace, de esa guerra que no quiere ver el famoso Comité de "no intervención". Víctimas a volos, edificios destruidos, obra de arte inutilizadas. Triste balance el de las jornadas últimas, si no fuera la compensación de que nuestros aviadores, que no se dedican al crimen ni al terror, han derribado trece aparatos factiosos, trece máquinas infernales, que ya no ametrallarán gente inocente. Nuestras víctimas serán vengadas. A ellas, dedicamos, en el segundo aniversario de nuestra gesta, un recuerdo emocionado y el firme propósito de luchar por el triunfo hasta morir.

EXTRANJERO Francia e Inglaterra reafirman su amistad

En el momento de llegar los reyes de Inglaterra a París fué izada en la Torre Eiffel una gigantesca bandera británica, de mil quinientos metros cuadrados. La torre misma la sirve de pedestal.

Después del banquete en el Eliseo se celebró una velada artística, que resultó brillantísima. A su regreso al Quai D'Orsay, los soberanos fueron aclamados una vez más por el público estacionado a todo lo largo del trayecto.

Después de los balcones, los reyes contemplaron las perspectivas de París, espléndidamente iluminada. Frente al ministerio de Negocios Extranjeros, las fuentes iluminadas lanzaron sus magníficos surtidores.

El cortejo se dirigió a lo largo de los Campos Elíseos, donde la multitud se agolpaba desde la mañana y aclamó con gran entusiasmo a los regios visitantes. Soldados y agentes cubrían la carrera en una cuadruple fila.

Terminada la recepción marcharon a cenar al Eliseo, invitados por el presidente de la República. Al final de este banquete se pronunciaron significativos discursos.

La prensa francesa dedica páginas enteras al viaje de los reyes de Inglaterra a Francia, al entusiasmo manifestado a su paso por Boulogne y otros puntos, y al grandioso recibimiento que la capital de la República les tributó ayer.

Aclaración necesaria

"Romances de CNT", se decía acerca de éstos lo siguiente: "... Como se hicieron, se harán; —detrás del último tuyo— el primero mío va, —y seguirán después otros,— bastante malos quizá,—pero sin olor a vino—ni retintín desleal."

Moral antifascista

Nuestras leyes de guerra son duras, pero no indignas, y cuando en virtud de ellas se condena a muerte a un enemigo del pueblo, se cumple el fallo en silencio, y por respeto a nosotros mismos, así como por el prestigio de nuestras instituciones y de nuestra causa, queda prohibido a todos los ciudadanos mofarse de la suerte del condenado. Si un piquete de ejecución se riera al efectuar un fusilamiento o se ensañara en el reo, se convertiría en una partida de asesinos. Lo justo es sereno como una abstracción; lo justiciero es humanamente triste, como el dolor necesario. Ante lo justiciero, sólo los "diotys" y los brutos hacen chistes; y ante un sentenciado a muerte, únicamente los cobardes necesitan recurrir al insulto, que es vil, así como es socialmente digna la ejecución de un fallo justo, aun cuando alcance el máximo rigor.

En la sesión de esta mañana de la vista contra los 195 inculcados en el delito de alta traición y espionaje, informó el defensor de los encarcerados Dolores López Mendizábal, Juan Naranjo Sibidanes, Ramón Dorca Valenzuela y Teodosio Díaz Calonge.

NOTICIAS DEL DIA

Los Tribunales especiales condenaron, por derrotista, a Francisco Montes García, a dos años de internamiento en un campo de trabajo y a la pérdida de todos los derechos políticos, y a Ramón Sobremonte Tráfico, por desafecto, a un año y diez meses de prisión.

La Policía madrileña ha detenido a 43 individuos, entre desahucados, derrotistas, maleantes, ladrones, desertores y prófugos.

que posean, bien entendido que, según prescribe dicha orden, los vehículos automóviles que se suscriban a tal declaración serán objeto de incautación por el Estado.

Los correspondientes declaraciones y documentación aneja a las mismas, referente a la justificación de la necesidad de uso de los citados vehículos dirigida a mi autoridad, deberán presentarse dentro del plazo citado y a las horas hábiles de oficina en la Inspección de Circulación y Transportes de esta provincia, sita en el paseo de la Castellana, número 14, piso tercero."

La Asociación de Obreros Cederradores y Repartidores de Prensa de Madrid entregó 2.000 pesetas para la suscripción por evacuados de Levante, y 1.000 para la D. E. C. A. de Madrid.

De acuerdo con lo prevenido en el Estatuto de Recaudación vigente se pone en conocimiento de los contribuyentes por el "bitrío de motores", que la cobranza de dicho arbitrio correspondiente al año actual de los distritos que se expresan, comenzará el día 22 del corriente, en las oficinas recaudatorias que se citan a continuación, previniéndose al propio tiempo, que transcurrido el período voluntario de cuarenta días se procederá por vía de apremio contra aquellos contribuyentes que se encuentran en descubierto.

El gobernador civil ha hecho pública la siguiente nota: "Regulada por orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, de 8 de junio próximo pasado ("Gaceta" del 9), la circulación y uso de vehículos automóviles, tanto de carácter oficial como aquellos otros que en casos excepcionales se precise disponer por determinados organismos, entidades o particulares, y habiéndose sido delegada, en este Gobierno civil, por orden de 2 del corriente ("Gaceta" del 3) la facultad de autorizar la utilización de estos últimos, a que se refiere el artículo 9.º de la orden anteriormente citada, se pone en conocimiento de los interesados para que, en el impropio plazo de ocho días, presenten las declaraciones correspondientes, razonando la necesidad de utilización de todos o parte de los citados vehículos

OFICINAS RECAUDATORIAS
Distrito del Hospicio, Fernando VI, 8; distrito de Chamberí, Abascal, 5 (prolongación); distritos del Congreso y Universidad, Cervantes, 15; distrito de San Isidro, Caravaca, 4; distritos de Inclina y Latina, General Pardiñas, 57; distrito de Palacio, Alcalá, 104.

«TOMATE»

Se ha publicado otra vez—y bien viene!—el documento que atestigua cómo vendieron España a Mussolini los traidores Barrera, Olazábal, Lizárraga y Goicoechea, en representación de centenares de traidores como ellos. ¡Qué lista que el encorsetado Cosculluela no vendiera en "Duce" su querida, coronada de armas tomas! Emperatriz de los reyes, tal Biedma, que fué fusilado—total, por nada: alta traición y espionaje—en Barcelona! ¡Sérvale ella ajena al delito! Algo se habría si se pudiera tomarle declaración. Pero, ¡cuál quiera la pesca! Esa, como la buscona de cierto cuento, debió hacer la carrera en Venecia, y nada a la perfección.

¡Hombre, ya que hemos recordado una querida...! ¡Qué habrá sido de la de "El Caballero Audaz", nacida en casa de confidentes, confidente ella también, que jugaba al escondite con el matón de las Letras, en la azotea de su casa de la calle de O'Donnell, siempre a la de Lope de Rueda, siempre que las milicias antifascistas hacían allí un registro? Mercéla llamarse "La Bien Pagada", como diría su... Carretero.

Como Nini Montán, de quien hablaba recientemente José Luis Salado para recordar el punto que se le tendió, y como Estrellita Castro, y como otras muchas, alguna de ellas más vieja que "la Tana". Por cierto que ésta no es ningún ente de la mitología popular, sino la antigua "Doña Mue-

En combate aéreo registrado ayer sobre el frente de Levante, nuestros aparatos derribaron doce "Fiat" y un "Meissel-Smith"

LA CONMEMORACION DEL 19 DE JULIO

BARCELONA, 20.— Los 150 soldados procedentes de los distintos sectores del Ejército del Este...

palmo de terreno que pueda ser bolido por la planta infame del fascismo internacional...

CABEZA DE BUEY, 20.—Presidido por el gobernador civil y el jefe del Ejército...

DOS PUBLICACIONES QUE HONRAN AL PUEBLO

No es tarea fácil en las circunstancias presentes lanzar a la calle una publicación gráfica.

Dos publicaciones hemos visto estos días que acreditan un esfuerzo plausible.

ambas publicaciones son un alarde de gusto impresa en buen papel, vemos en la primera "19 de julio"...

VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA

Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos.—Se hace saber que...

VALENCIA, 20.— Los artistas valencianos profesionales de las artes plásticas...

El 191 Batallón de la 48 Brigada, en día tan memorable como el de hoy...

EXTRANJERO

gloría y mundo, sino de toda Europa y el mundo entero.

ISLOTES DE PAZ

Colonias y guarderías infantiles como islotas de paz en medio de la borrasca de la guerra...

REUNION DE LA PERMANENTE DEL CONSEJO PROVINCIAL

Esta mañana celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente del Consejo Provincial...

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Les tropas españolas contienen, con gran tenacidad, los ataques de los invasores

BRILLANTE ACTUACION DE LA AVIACION LEAL

Ejército de tierra, LEVANTE.—En todos los sectores de este frente se lucha con intensidad...

BOMBARDEOS DE LA AVIACION EXTRANJERA

LA BASILICA DE SANTA EULALIA, JOYA OJIVAL DEL "BARRIO GOTICO" BARCELONES, MUTILADA POR LA METRALLA FASCISTA

PROPAGANDA RADIADA Una emisión especial para América

El coronel jefe del Ejército del Centro, don Sagumundo Casado, señaló cuál había sido la generosidad de la República...

DOS AÑOS DE GUERRA DE CLASE LA INVASION EXTRANJERA

Ya se han cumplido dos años del levantamiento traidor de los generales que tuvieron hipotética la libertad ciudadana...

F. I. J. L. Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

el Estado se posesionó de capitales depositados en los Bancos por los capitalistas...

Progreso Martínez sobre "La F. I. J. L. y el movimiento de Unidad de la Juventud"

Amor Buñrigo sobre "Nuestra intervención e interpretación del carácter de la misma"

José E. Leiva sobre "Participación de la F. I. J. L. en la vida político-social"

PARA MAÑANA INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

TEATROS IDEAL (refrigerado)—"La del manojito de rosas" y "La Dolores"

VISADO POR LA CENSURA

CARTELERA

De 11 mañana a 9 noche

De 3 tarde a 9 noche

De 5 tarde a 9 noche

De 4 tarde a 9 noche

De 5 tarde a 9 noche

De 5 tarde a 9 noche

VARIAZ estandartes de aviones japoneses bombardearon Hankou desde enorme altura...

El embajador de Inglaterra en Berlín visitó anoche al subsecretario de Negocios Extranjeros alemán...

Hemos recibido varios manifiestos de entidades de nuestra Organización aludiendo al II aniversario de nuestra guerra...

La hija de Juan Simón La mejor película española, por PILAR MUÑOZ y ANGE LILLO

REUNION DE LA PERMANENTE DEL CONSEJO PROVINCIAL